
Φωνη-Λογος

Ο < λογος» σε αντιδιαστολη προς την «φωνη» των ζώων

δηλωνει το συ ε ον το λαβερό, το δίκαιο και το άδικο. Η
επικοινωνια ως προς το δικαιο και το αδικο- (η συλληΨη και έκφραση

ηθικων εννοιών) δημιου ειτ ν πόλη .
Με λίγα Χόγια ο ογο βοηθάει τον άνθρωπο να διαμορφωσει

ν ηθικη συνείδηση, η οποια ειναι απαραίτητη προϋπόθεση για την
συγκροτηση της πο ιτικης κοινωνιας. Ο λόγος δεν μπορεί να νοη θεί
εκτος κοι νιας και ο άνθρωπος μαθαινει να χρησιμοποιεί τον ηθικο
και γλωσσικο κώδικα της κοινότητας μέσα στην οποία ζει. Δηλαδη η

σχέση τους και η εξάρτηση τους ειναι αμφίδρομη.

πορούμε να πούμε ότι η
λογος για το εύ ζήν. Επομένως έχουμε την φυσική πορεια :
»> ηθικη συνείδηση »> πολιτιιςή-ςο.ιγφνία (= που χαρίζει στον



κιΙ'ΤΙ>ΙΔΙ
όντα. 

ιζ,ΙΙίΙ, ιιν,ΙΙ ται
ΙΙ }ΙΙΙίι }ΙΙιτ ΚΟΙΧΊ)

την
T<.i Καε-τ-

ΙΙ ειιςικιΙ η εινιτι τιτ στοιχεια
Ί -ταξί ηιτητιι "ΙΙΙ την κιΙΙ της

ι τι τι νιιις ικννιι ΑοιιττοτιΑης στην 0 7η

ΚΙΙΙ γιατι ΟΙ
ιιι- ιι ς ι ινιΙΙ ΥΙίΙ την την
και, ικ την (ΨΙΙΙΑη σιμιβ1(ιμτη.

Ιι' εννιιτι\Ι απο την φυση με οπΑιι
(Αι"'ικη), για νιΙ Ι'.πηρεττμτει την κιΙΙ την ιιρετη, ειδικα την
δικαιοσυνη, ιι οποια υπαρχει μονο μεσα σε πολιτικα οργανωμένη
κοινωνια.

( με τα οπλιτ ιχυτι\ (λογικη, συνειδηση), αν ο
διΧ υπηρετησει την (ι)ψοντμτη και την αρετη (δικαιοσυνη), κιχι τα
χωηιτιμοποιησει για τις αντιθετες ιχςιες, τοτε γινεται το πιο αγριο και
το πιο επικινδυνο απο ολα τιχ και δεν υπαρχει κακο που »πχ
μη μ πορι ι το κανει. Τοτε εεμγρ.μγιγεται αυτος, γίνεται το χειρότερ%)
εμβιο όν κιχι διαλυετιχι η πολιτικη κοινωνια, αφού λείπει
Το ιτναγκιτιο συστατικο της, η ικαιοσυνη, που συγκρατεί την τάξη.

Προϋποθεση της ευτυχίας και του εξευγενισμου του
ανθρωπου, αλλα και της ευπραγιας της πολεως είναι ο άνθρωπος με
τα φυσικα του οπλα (λογικη, συνείδηση) να υπηρετησει την
δικαιοσυνη μέσα στους κολπους της πολεως. Σε αντίθετη περιπτωση,
δηλαδη αν υπηρετησει ΤΟ Τξ o ά
ιι,7οκτηνωνεται και η πόλ δυσπρα ει.

Δικλείδα ασφα ειας για την ηθικη ανέλιξη, ωστε να
και να μην εκτραπεί ηθικά, είναι η παιδεία.



(Υ κοινωνια

Εί της πολιτικα κοινωνικής συνύπαρξης έγινε για

δυο κίνητρα :

ιι) Την έμφυτη επιθυμία του ανθρώπου για συμβίωση (Πολιτικα

1278b21 : Ακωμα και δεν είχαν ανάγκη G) ένας την τοι)

δεν μειωνεται καθόλου η επιθυμία τους για συμβιωση).

που ωοει τους ανθρώπους στην συμβιωση ειναι Το Κοινό

συμφέρον, δηλαδη η βελτίωση της ζωής του η ευτυχία

(ευδαιμονιιΑ) του καθενός χατριστά και παράλληλα (όλων μαζί, καθώς

μονο μεσα στο πλαίσιο της πόλης μπορεί αυτό να επιτευχθεί.

«Εκεινος που πρωτος την συγκροτησε (ό δέ πρώτος συστησας)»

Οι απόψεις που έχουν διατυπωθεί ως ερμηνεια αυτης της

φρασης είναι τρεις :

α) Από την στιγμη που η πόλη υπάρχει εκ φύσεως, τότε εκείνος που
συγκρότησε την πολιτική κοινωνια των ανθρώπων

β) Εννοείται με το αρσενικό γένος νανθρωπος,γενιΚώΫ$ως εξής : Η
συμπραξη (επαφη και δημιουργία) του αι)θρώπου'με την τέχνη (η
πολιτικη τέχνη, και για την ακρίβεια η τέχνη ως συστημα κανονων,
ως συστηματική μέθοδος της δημιουργιας). Δεν εννοεί βέβαια o
Αριστοτέλης καποιο μυθικό η ιστορικό πρόσωπο που με την τέχνη
αυτή συγκροτησε την πρώτη πολιτικη κοινωνια, π.Χ. τον Θησέα που η
μυθικη παράδοση παραδίδει ότι συνοικισε την πόλη των Αθηνών και
την οργάνωσε ως πολιτειακη κοινότητα.

Εξάλλου, όπως έχει ηδη προειπεί ο Αριστοτέλης, η πόλις υπαρΧξΙ
εκ φυσεως• ωστόσο, χρειάζεται η συμμετοχή του ανθρώπου, η
ωριμοτητα του μέσως της πολιτικης τέχνης, ώστε αυτή η δυνατότητα
να γίνει πραγματικότητα.
γ) Μπορεί να υπηρξε άραγε κάποιος προικισμένος ηγέτης που
δημιούργησε απότομα την πολιτικη κοινότητα, κανοντάς την έτσι να
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υπαρξει για πριοτη φορά, ενώ πριν απο (Χυτών παρέμενε απλά (l)S
δυνατότητα; Δυσκολο να τό δεχτούμε.

Στην ιστορια, οι μεταβολές αυτού του είδους πραγματοποιούνται

με αργές διαδικασιες και σταδιακά συνηθως. Επομένως, το πιο

πιθανο ειναι ο Αριστοτέλης εδώ να εννοει την συνένωση κωμών και

αργοτερα την δημιουργία πόλεων ως πολιτικών οντοτήτων, οπότε η

αναφορα στον οποιο ιδρυτη κοινότητας είναι ένας παραστατικός

τροπος να υπογραμμισθεί εμφατικά η ιστορική σημασία της

τελευταίας (της πόλης δηλαδη).

Χρηση των φυσικων εφοδιων για την αδικια

Καταρχας με την λέξι όπ α δεν,νοουνται φυσικά τα πολεμικά

όπλα, αλλά οι ικανότητες με τις οποίες έχει εφοδιάσει τον άνθρωπο η

φύση, δηλαδή η λογικη και η συνείδηση και η γλώσσα. δ)

Αν καποιοι αυτές τις ικανότητες τις χρησιμοποιούν

διάπραξη άδικων πράξεων, αυτό είναι κατι το ανυποφορο, καθώς

αυτές ειναι προορισμένες να υπηρετούν την φρόνηση και την αρετη.

Ωστοσο ειναι και κατι το ολέθριο, καθώς με την λογικη μπορεί

κανεις να επινοησει πιο αποτελεσματικους και πιο πολλούς τρόπους

για να κανει αδικίες, και μαλιστα όσο πιο ψηλό δείκτη νοημοσύνης

διαθέτει τοσο πιο ευκολα και πιο μεγάλες γίνονται οι αδικίες του.



-τοιιισμοις τον, με τους- οποίοις η
=0ξΙΤΤΒ..7' C)

-ι την και την ροπη για Το

μι όπλο πον θα του ΕΠΙΤρεΨ0υν

και την αρετη (ιμστε να αποκτησει τ
Ηθικο Νικομιαχειαθ

Ι αυτη προδιαθεση το

στι θα καταληξει οπωσδηποτε σε ιιυτο.

στο αφου ν αποκλείετινφ γρησιμοποιηη

ι ντιλ,νς οντιστροφο σκοπο απο εκεινον για
οτε o ανθρωπος θα εχει

γην

o ανθρωπος που αξιοποιησε με επιτυχια

προδιαΙ)ίσιις του για το αγαθο και «τελειωθηκε» ( εφτασε

σκοπο του και τελειοποιηθηκε) ειναι το καλυτερο εμβιο ον, ώ

που οποαωριί,εται από τον νόμο και την δικαιοσύνη είναι

το αιφοτιρο απο ολα τα εμβια οντα„και αυτο διοτι δεν ειναι απΔ-
αλλο διαθετει και τα οπλα- που θα τού επιτρεψουν ΙΏ

ντηιτησιι καλυτερα την αδικιΦ Γιιι και ηλτδικία που διαθετει

ειναι το πιο ανυποφορο και ολεθριο πραγμα.

μι ιΑιστιι τον κινδυνο τη: ηθικης εκτροπη,: ποι'

κιτι διαβεβιιιωνει οτι ο χαΡις αφ?]
ιιναι Ι) το πιο ανιερο ον ( σε σχεση με τους θεους), 2) ΤΥ

ΊΟ "'νο (στις σχεσεις με τοις άλλους ανθρώπους), 3) το χειροτερρ
ολα (στις πιο χαρακτηριστικές ζωα”δεις απολαυσεις :

του

Δ'ικομιιχεια ο Αριστοτελης αναφερεται στο Ιδιο

μυριοπλασια γάρ άν κακά ποιήσειεν άνθρωΠ0'—

(Ζ ανθρωπος μπορεί να κανει
ενα ο), ενιο τηνίδια θέση διατυπώνεΙωΙΙ 

Λομουγ λε'} ντας οτι ο άνθρωποςγίνξΤΙΤΙσ1Ι0



νοημα εχει και η φραση των Ρωμαίων”homo homi11i ΙΙΙΡιις” (= ο
ανθρωπος είναι για τον άνθρώπολύκος).

ομε 
θητόνόμοιος!

20 ΕΠΙΜΕΤΡΟ Η δικαιοσύνη στην πολιτικη κοινωνια

Ο Αριστοτέλης σε τρεις προτάσεις χρησιμοποιεί τρεις συγγενείς
όρους της δικαιοσιΚηης. Δηλαδη, χρησιμοποιεί την δικαιοσύνη με τις

έννοι+ :

α) Ως «δικη/>, δηλαδη το πε ι δικαίου αίσθημγ, όπως στον

Πρωταγορα, που εμπεδώνει την τα η στην πολιτική κοινωνια και'

αποτελεί την απαραίτητη προϋπόθεση για την εύρυθμη λειτουργια

της πόλης (για την ευταξια της), β) ως δηλ. η

συγκεκριμενοποιηση,λη πραγμάτωστγ και η εφαρμογή της δίκης στρν

κοινωνικο ιο.

[K ινωνικη-διαστα
Υ) Ως_ςαρετή», δηλαδή ως ατομικη αρετ ως κορυφαια αρετη, ως_η

ε ν οποια ενυπαρχουν ολες οι υπολοιπες.

ατομικη διάσταση δικαιοσυνης

Ο Αριστοτέλής ήταν αυτός που ουσία και την υφήΙ

Τηςδικαιοσυνης σε «έξις εσωτερικών επιλογών της βούλησης με



τελειω του ν ώ Ι) ε Ιτυ άνεται Ι)
κολπου τ π λτ οποια είναι απα αι τ π οϋπ' εσ ια
την ηθικη προαγωγη και διάπλαση του πολίτη

ΣυνοπτικιΙ, λοιπον, α) μόνο μέσα στην πολιτική κοινοτητα
καλλιεργειται και β) μόνο
δικαιοσύνη εγγυαται την ευταξία στην πόλη} αλλα και γ) μόνο
την δικαιοσύνη επιτυγχάνεται η τελείωση του ανθρώπου.



στηρ•ζω

στηρ.νο, στοο, ιστος,

• 05, €ηονοστοοη, 
επιστάτης.

ηοραστοση, Οναηαροστοη
ηερσατ προϊστομαι, ηροφστό

συστ,ημα, συστηματικός,

υφισταμενος, υπόσταση,

• οστο6.4ης, o•ratos. οστε:0μητος, ευσταθής, ευσταθε,α

ρφρμοστστης, ορθοστασ,α, πρωτοστατω,

(ιιλιόομοι από ιο ιο τελος. ετ Υ v οικον

ονοποιιλισμστι«ός, τέ λος, αι6λειο. τέλειος, τελεία, τελειοποί-

ΑΙ Λι ιωοη, ιι Λι ιωΙΜό%, ιελεση, τε λεστής, τελεστικός, τελετή, τελικός, αυτοτελής,

ικιι Λι στικό%, ενιελεια, εντελεμεια, εντελως, επιτελεση, ευτελής,

Ιδιοτι Ληφ., ια, ηοΛιπίλιια, ηολυιελης, συντέλεια, συντελεστής, τελωνειακός,

ιι υποιιΑης
άνηρ: t άνδρ-ό% + ώψ, ωηός (ε όψη) ή κατ' άλλους άνω + θρωσκω

(αβάσιμη ιηισιημονικιο% αυτή η ετυμολογια καιά ιο λεξικό Μηαμηινιωτη). ΕΤΥΜ οικοί ανθρώ-
ηννΜ. ονθρωηιστής, ανθρωπισμός, συνανθρωπος, ανδρειοσυνη, ανδριάντας, ανδραγάθημα,

ανδραγοθεο, ονδροηοδο, εξανδραποδισμός, ανδρείκελο, ανδροπρεπής, άντρας, αντρόγυνο.

ι τν" οικον εσθλός, ειυμον, ον, όντως, οντότητα, ουσία, εξουσιαστικός, ετυμολο-
νια. οντολογιο. οντολογικός, ουσιαστικός, ουσιωδης, παρόν, παροντικός, παρουσία, παρου-
0'οστικό

(χωριζομαι): από το επίρρημα χωρίς (Ζ χωριστά). ΕΤΥΜ. OiKOfK χωρισμός,

αχωριστος, χωρισμα, χωριστικός, χωριστής, καταχώριση, διαχώριση.

φρονησιν < φρονέω -ώ: (ΤΥΜΟΛΟ[ΙΑ από το ουσιαστικό ή φρήν, αβέβαιης ετυμολογίας). ΕΤΥΜ.

φρονω, φρόνημα, φρόνηση, φρόνιμος, φρονηματισμός, φροντίζω, φροντίδα, φροντι-

στηρ•ο, φρ€νο. φρεν0ρω, φρενιάζω, φρενίτιδα, φρενοβλαβής, φρενοκομείο, αβροφροσύνη,

οφρόντιστος, αφροσυνη, γενναιοφροσύνη, δουλοφροσύνη, εθνικοφροσύνη,

ευφροσυνη, μετριοφροσύνη, νομιμοφροσύνη, ομοφρονώ, παραφροσυ-

ηαροφμνω. περ'φρονω, περιφρόνηση, σωφροσύνη, σωφρονίζω, σωφρονισμός, σωφρο-

ταπεινοφροσύνη, υψηλοφροσύνη, φιλοφροσύνη, φιλοφρόνηση,

σωφροσυνη, σύνεσις, νόησις. ΑΝΤΩΝΥΜΑ: άφροσύνη, μωρία,

(πρΛομαι -ώμοι): ετγν οικον.ί χρήση, χρήμα, χρηματικός, χρηματιστήριο, χρησιμεύωι



) ρηστός, μρωστω (χρεωστω).

δυσχρη€πος,

(Λω): (MK(M. εχέφρων, 
εμεμυθος

μέτοχος.

συνιοε,ιοιυχος, σχέση, 
άσχετος, σνήμο,

ά- (στερηι.) + όσιος. 
οσφοτητο,οαομαοτυρας(άγριος): το ό3Ρφωτ

αγρότης. αγροτικός, ημιάγριος, αγριωηός, αγροίκος, αγροικία.
,φροόισια: Άφροδίτη (ως η θεά του έρωτα και των απολαυσεων ιου)Ατνναφηδιοιασμός, αφροδισιολόγος, αφροδισιαστής, αφροδισιακός.
ωδηνΥδωδή = φαγητό): ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ: έδω = τρωω. ΕΤΥΜ. εδωδιμος, έδεσμα.
—τολογι0.

ιολιτικον, πολιτικής: ΕΤΥΜΟΛΟΤΊΑ: από το ουσιαστικό πολίτης (< πόλις, αβεβοιης ετυμολογιας)
πόλη, πολίτης, πολιτισμός, πολιτεία, πολίτευμα, πολεοδομία.

πολιτικολογω, πολιτογραφώ, απολίτιστος, αντιπολίτευση, συμπολίτης, ακρόπολη, Ι.ωμό-

μητρόπολη, μεγαλούπολη, κοσμοπολίτης.

(ιάττω/τάσσω): ΕΤΥΜ. οικον.: τάξη, τάγμα, τακτός, τακτική, ταξικός τάζω, ιοξιμο, ιο-

ταξίδι, ταγματάρχης, ταξιθέτης, ταχτοποιώ, ταχτοποίημα, άταχτος, αιοξία,

ασύνταχτος, αντιτάσσω, διατάζω, διαταγή, διάταγμα, διάταξη, διατακτική, έκτακτος,

επιταγή, επιτακτικός, επίταξη, εύτακτος, κατατάσσω, κατάταξη, κατατακτήριος, μετις-

ξη, παρατάσσω, παράταξη, παρατακτικός, προτάσσω, πρόταξη, προστάζω, πρόσταγμα. προ- .

ΠΟΥή, προστακτικόςι προστακτική (η), συντάσσω, συντάκτης, συντακτικό, σύνταξη,

Πγταγματάρχης, συνταγματικός, υποτάσσω, υποταγή, υποτακτικός, ταξίαρχος, νομοιαγης,

λιηοταξία, λιποτάκτης.
"s (κρίνω): ΕΤΥΜ. οικοΓ.: κρίνω, κρίση, κρίμα, κρίσιμος, κριτής, κριτήρο κρινκός, όκριΙ%,

ανακρίνω, ανάκριση, ανακριτής, αποκρίνομαι, απόκριση, 
ανταποκρωομο,

ανταποκριτής, διακρίνω, διάκριση, διακριτικός 
αδιάκριτος, εγκρίνω, έγκριση,

επίκριση, επικριτικός, κατακρίνω, κατάκριση,

προκριματικός, πρόκριτος, συγκρίνω, 
σύγκριση,

ΙρφΥομαι, 
υποκρισία, υποκριτικός.



σ 
ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ

Λεξιλογικές
α.

1.
Να βρείτε στο κείμενο λέξεις με ετυμολογική συγγένεια με τις παρακάτω λέξεις: ιστός,

έδεσμα, αριθμός, σχέδιο, χρήμα, ουσία, αγρότης, ανακοίνωση.

2.
Να γράψετε από ένα συνώνυμο στην αρχαία ελληνική για τις λέξεις: πάσιν, βέλτιστον,

φύεται.

3. ή γάρ δίκη πολιτικής κοινωνίας τάξις έστίν: Να γράψετε από μία πρόταση, χρησιμοποιώ-

ντας τις λέξεις δίκη και τάξις με διαφορετική σημασία από αυτήν του κειμένου.

4.Να αντιστοιχίσετε τις λέξεις της στήλης Α με τις αντώνυμές τους της στήλης Β:

πάς

βέλτιστος

πρώτος

μέγιστος

ένάντιος

άνοσιώτατος

άγριώτατος

β. Ερμηνευτικές

αίδημονέστατος

έλάχιστος

ούδελς

εύνους

πραότατος

άριστος

έσχατος

Να δώσετε το θέμα και τη δομή της ενότητας.
2.

Να αποδώσετε με δικά σας λόγια το περιεχόμενο της ενότητας.

3,

είναι τα κίνητρα, σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, τα οποία οδηγούν τους ανθρ

στην ολοκληρωμένη μορφή συμβίωσης της πόλης;



την ος« οπλο

ν' 0 Αρκποτιλης

o ΑρφστοιΙληι στη a. ως αρετη '&otnta

οριτη αορ συστοττ•0 στοφιεκ' «owotntos;

θλοθιρ@' σν"ηιιΙ1 της μι τον Αριστοτιλη;

ο νο •οιοστιί to ονωΙ€ρο μοι ro ιπροτιρο ον;

στην ινοιηιο στοιπιιο που νο (ον τελιολ0γικό κορακι:ί-

Αριστοιιλη.

o ΑΟ.στοτίληι ονοφάριιοι σιη δικαιοσυνη σε Ινο έργο πολιτικου περιεχομένου;

t" ηοροκΟιω ηροιοσιις με την ένδειξη ΣΩΣΤΟ h ΛΑθΟΣ

ο Η ονγαεκπηση ιης πόλης οφειλεται αποκλειστικα σε ανθρωπινη παρέμβαση.

β O 
V Το 

6 Ο 
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κος η δικοκκπινη βοηθουν ιον άνθρωπο να κατακτησει την τελειότητά ιου.

οηλο ιου ανθρωπου χρησμοποιουνται για τα έργα της αρετης και της

0Η$.κοηος απέχει οπό απολαυσεις του φαγητού και ιου έρωτα,

ειναι αδυνατο να συγκροτηθεί χωρίς τη δικαιοσυνη.

ια.Ι του παρέχουν μεγάλες δυνατότητες να προκαλέ-

to •caO.


